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A Székelyföld és a Millenium.
IV.

Az ötx enes évek anyagi közterhei na­
gyobb hatással voltak a magyar közgazda- j
sági élet gyökeres átalakítására méga48-iki
törvényeknél is . . . Pató Pál bőréből volta- I 
képpen ezek forgatták ki a magyar em­
bert. Fölkopott az álla annak, a ki a ,Hej 
ráérünk arra még‘-gél fogadta ekkor kü­
szöbén a folyó napnak egymás fölé tornyo­
sodó s rohamosan növekvő igényeit és 
szükségeit.

Pató Palikák azonban fölös számmal 
maradtak továbbra is — magnak. S egy kis 
meleg esőtől és verőfénytől hamar vissza­
fejlődnek ezek Pálokká ismét, szokatlan 
erő kifejtésre sarkaló minden alkalommal.

Llénk figyelemmel kisérem a mille- 
niumi kiállítás előkészületeit. S minél in­
kább közeledik a déli harangszó, annál in­
kább aggódom, hogy ha tálalni fognak is 
idején s lesz diszebéd számos fogással és 
toaszttal, a sok szakács, igazabban kukta 
aligha nem elsózza a levest.

Sa föeszme veszélyeztetés é- 
vel a menu-ben éppen ott fog hézag mutat­
kozni, a hol a túrós csusza, paprikás hal, 
kolozsvári töltött káposzta, szóval azok az 
ételek szerepelnek, a melyek magyar-ízét, 
sax át-borsát képezik az egésznek.

S megtelnek majd a pompás csarnokok 
olyan kozmopolita dolgokkal, a melyek nem 
újak az idegen látogatóra s m i 11 e n i u m i 
ünneplés nélkül is ott pompáznak, ra­
gyognak Budapesten is mindig a köztelken,
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az ipar- és keresked. múzeumban s az And- 
rássy.ut és Váczi-utcza óriási tükörablakai 
mögött a bolti kirakatokban.

A vak is láthatja — fájdalom ! — hog-y 
egkevésbe a tiszta magyar vidé­

kek mozognak. S a mi fő, nélkülözi a 
legfontosabbat és legszükségesebbet - a 
vezéreszméhez simuló tervszerű­
séget.

A lap szellem, részét illető közlemények a főszerkesztőhez in-
oW?4dk' ,K'?Z"at0k ,Wn‘ adatuak vissza. — Hirdetmények 
Olcsó aiszabály- szem, számíttatnak - Egyes példányok kap- 
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hazafiatlan mulasztás és

Ezért óhajtom én, hogy a Székelyföl­
dön legalább most, az utolsó órában köz­
ponti bizottság szervezkedjék, mely hiteles 
és kimerítő áttekintést szerezne arról, bá­
li) adán vagyunk? nem reked-e véka alatt 
itthon sok olyas, a mi becsületet szerezhet 
a székely névnek ott fönn ? bűbájos vidé­
keink, . csodatévő gyógyfürdőink, gazdára 
várt), kiaknázás után kiáltozó kincseink nem 
tünnek-e el észrevétlenül majd a tömegben ? 
s házi iparunk és ebben nyilatkozó, vele­
született gazdag leleményessége a székely 
fajnak kivívja-e Így azt-az elismerést, a mi 
néikül bőkezűbb támogatás nem várható 
fölülről, s holt tőkéül fog heverni minden­
korra, a mi abban értelmi erő . . . embrió
és szerény kezdetként tovább tengődni, a 
mi már valóságot öltött.

Notórius szegénységünk kizárja a ver­
senyzést több irányban.

Föltűnni, vonzani, imponálni nekünk 
csak azzal lehet, de ezzel aztán diadalmasan 
és dicsőségesen, a mi specifikuson székely 

múltban, termékben, munkában, kulturá- i 
ban s nép- és természetrajzi tekintetben.

Többre törnünk ennél hiú erőlködés! 
Nem mutatni be ezt egész szépségében és

TÁRGZA.

A farsang Parisban.
— A „Székely-Udvarhely“ e re d e t i t ár ez á j a. — 

Irta: Dr Rózsa Géza.
(Folytatás és végeö

A Serpentin es confetti-dobálás már kora 
reggel megkezdődik s tart egész nap, egész éjjel, 
bajusl hasadtáig. A múlt farsangon gyönyörű 
szép enyhe napsugaras idő kedvezett a mulatni

■ agyóknak. Február végén az ifjúság úgy csatan­
golt felöjtö nélkül mint nálunk májusban szokás; 
az alaruzosok vékony störet és selyem costume- 
jeiíiben fedetlen fővel ugrálva, táuczolva járták 
oe az egész várost. A fák kopasz ágait beboritot- 
ak a kígyózó színes serpentiuek s vidáman lengve,

■ ezegve^ tánczoltak a mindent megaranyozó nap 
sugaraiban. Öröm, gyönyörűség volt látni ezeket 
az uJl°ngó, gondatlan, könnyelmű, az élvezetek­
et, magukat teljesen átengedő párisiakat; gyö­
nyörűség volt belevetnem magam az örömtől ra­
gyogó arezok közé.

A Mi-Caremenek legvonzóbb látványossága 
a caxalcade-ok. A múlt évben a legnagyobb fel­
tűnést a diákok cortege e keltette. Ebben az óv- 
ben kitett magáért a Quartier Latin. A diszmenet 

, n 1181 hízott ökör huzta Carneval II ö felsó- 
genek, a diákok herozegének, a diáknegyed 
sjainóant“ királyának óriási, 8 méter hosszú 
uiszszekerót.

Carneval, a török szultán jelmezében, puha, 
ezónyeges divánon, nargilét szíva heverósz a 
kocsi legfelső fokán. Alantabb a muftik, pasák, 
r,agyvezirek dőzsölnek s gyönyörködnek a mai 
napra odaliszkokká és hurikká átváltozott griset- 
leK buja tánczaiban, melyeket az ingerlőén szép 
leányok ott lejtenea: utánozhatlan kecsesei a sze­
kér legalsó lépcsőfokain.

A király suiteje a legválogatottabb és leg- 
keptelenebb elemekből van összeállítva. A gyar-

, terjedelmében 
közöny volna.

Éppen azért conditio sine qua non 
! ho»>:az elszigetelt tevékenység szétfolyó 

szakit azonnal egy központ leié irányulja­
nak S minthogy ily központul maga a föld­
rajz, helyzet jelöli ki Sz.-Udvarhelyt, itt 

6 lene megharsanni a kürtnek és tárogató­
nak, mely ily fajta sorakozásra hív fői.

Arról már álmodni sem merünk, mert 
‘do fogytán elkésett bölcsesség, hogy föl­
használjak e nagyszerű alkalmat arra is: 
társadalmi utón közeledni azokhoz, a 
kiket politikai izgatás állított velünk szembe. 
Aoha a kereK földön ily közvetítésre alkal­
masabb vérmérséklettel, gondolatkörrel 
történelmi múlttal mint a székelyfaj és em­
ber nem bírt és nem is fog soha bírni 
senki ! . . .

A haza lángoló szeretetével csodálato­
san megférő és egybeolvadó felekezeti és 
nemzetiségi türelmességnek valóságos apo- 
theosisa e maroknyi nép sokszázados egész 
múltja. S minthogy a békés kibontakozás, 
a nemzetiségi kérdésnek higgadt tárgyalása 
és mindkét félt kielégítő megoldása csak 
társadalmi téren, társadalmi té­
nyezők által remélhető, a milleniumi 
apropos elszalasztása után is első sorban 
ezt székely föladatnak tartom.

Önként értetik, hogy a székelyföldi 
központi uj bizottság alkalmi termékenysé­
gének csak aliája volna: megállapítani, mi 
kész vagy mi készül immár itt-ott?. 
Anyagi segély előteremtésével ő rá nézve 
az a hazafias hivatás is. hogy pótolja, a mi

matok rengeteg omuibusán a Francziaország ál­
tal meghódított tartományok összes népfajai kép­
viselve vannak: Dahomey, Siam, China, Japán, 
Algír csodalatos fiai saját nemzeti viseletűkben. 
Ezt követi a hosszú szakáin, hosszukardu és nagy 
sisaku tűzoltók csoportja. A menet közepét fog­
lalja el a cavalcade legsikerültebb és legszelleme­
sebb része : „A bűnök és erények csapata“. Leg­
elöl vakmerő, kihívó arczezal, szemérmetlen te­
kinteteket, mosolyokat, csókokat szórva a bá­
mulok közé; jönnek egyenkint : Szép Heléna 
Cleopatra, Héloise, Borneo Júliája, Faust Mar­
gója, Manón, Madame de Pompadour, Ninon de 
Lendoy, Madame Dubarry stb.

Érdekes társaság. Szépen összekerültek. A 
Garde Rópublicaine őrködik felettük. Közbül 
szemlesütve haladnak az erényes diákok s mögöt­
tük ugyancsak szemlesütve, arezukon a szűzies­
ség (festett) pírjával lépdelnek; Jeanne D’Are és 
Lucretia, Iphigenia és Clémence Isaure egy sereg 
apáczától kisérve.

A rózsaleány cortege-e igazán kaczagtató. 
A. diáknegyed leghórikorgasabb és legsoványabb 
diákja ábrázolja a rózsaleányt, kit Paris legtörpébb 
és leggömbölyübb polgármestere vezet karján. 
Közvetlen utánuk lépked komoran, méltóságtel­
jesen monsieur Béreuger senátor testszin tricot- 
ban, át és átfonva fügefalevelekkel. Előtte magas 
póznán viszi egy diák a következő feliratot: 
„Liga az utczai kihágások és szemérmetlenségek 
ellen.“ 6

A tömeg mulattatására vau még egy szeké­
ren húzott kolosszális ketrecz, telve a Föld 
mindennemű szőrmés állataival, melyek vagy akik 
a legnépszerűbb couplet-kat és cbanonetteket 
ordítják el trombitakisóret mellett.

A ketreczet a legutolsó divat szerint, ele­
gánsan öltözött csizmás kandúrok veszik körül.
Az egész menetet bicziklisták zárják be, kik egy 
fin de siécle lakadalmi felvonulást tartanak — ve- 
loczipóden.

Az egész cavalcadeból 200 jelmezes diák 
diadalmenetben az orosz czigáuyzeuekar induló­

jának hangjai mellett vonul b* éjfélkor az opera 
tündér, szép álarezos báljába. Egy órakor kezdő­
dik e confetti és serpeutin, bonbon és virág- 
háború; két orakor ünnepélyesen megkoszorúz­
ok a rozsaleanyt s ünnepélyesen átnyújtják a 
„királynők kirá!ynöjó“-nek (Paris legszebb mosó­
nője) az ajándékodat; három ón kor az opera 
bal lett-kar gyönyörű lánczokat tánc/ol; négy óra­
kor a diákok összegyülekezuek a Pantheon előtt 
bengah tüzfény mellett megtartják Carneval IL 
autodafeját s eltemetik magat Carneval II. ö fel­
ségét a Quartier Latin ideiglenes királyát.

És másnap talán még a vigalmaktól és dob- 
zodastol mámoros fővel hozzáfognak a jótékony­
ság munkájához. A párisi ótudiant jelszava: „Folie 
et chanté.“ Az egész farsangi ünnepély tiszta jö­
vedelmet a szegények közt osztják fel. A párisi 
diakok hóbortos komédiásokat csinálnak maguk­
ból s szekereken hurezoltatják magukat, hogy 
fölszánthassák a nyomorultak könnyeit, de nem­
csak ők, mindenki a szegények javára mulat, tán­
czol; minden művész a szegényekért játszik, éne- 
kel es komódiáz.

Csodálatos, hogy a jótékonyság munkája 
közepette röpködtek Párisban legsűrűbben a bom­
bák Mindenkinek az arczán öröm sugárzott s az 
ember a nyomorúságot hiába kereste. A nép fesz­
telenül mulatott s már kezdte unni az anarchista 
komédiát. Még az ilyenfajta szenzácziókat is — ha 
gyakorta megújulnak — közömbösen fogadjuk. 
Az újságok persze egy gyanús sardiniás dobozért 
telek űrtőltók a világot s világgá szórták az X. ki- 
adást ökölnyi betűkkel: „Iszonyú merénylet!“ 
Az emberek mosolyogva hallgatták a camelot-k 
bömbölósét. Este a kávéháziban, hátradőlve a 
peluche kanapén, megelégedetten fújtam a leve­
gőbe czigarettám füstjét s hal vány érdeklődéssel 
kérdeztem szomszédomtól:

— Monsieur, s’il vous piait, hány bomba?
Négy, feleli ő nonchalance al.

— Csak.
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hiányzik, kiegészítse, a mi csonka, létre­
hozza, a mi másként végkép el fog maradni.

Akárki lesz, a ki élére áll e mozga­
lomnak, akár megyénk vezérférfiai, szere­
tett főispánja és alispánja, vagy akármelyik 
képviselőnk, előre is kitör szivünkből egy 
őt magasztaló — éljeni

Levél a Szerkesztőhöz.
Sz.-Udvarhely, 1895. febr. 7.

Tisztelt barátom !
A „Székely-Udvarhelj7“ 6 ik számában, a 

„Különfélék“ között valaki megemlékezett 
arról, hogy a helybeli református kollégium ifjú­
sági öuképzö-kóre január 27-én, névnapom alkal­
mából, ünnepélyes ülést tartott.

Azonban ez az ünnepélyes ülés nem nyilvá­
nos, hanem egészen kebli jellegű volt s éppen 
azért talán nem is kellett volna a nyilvánosság 
előtt megemlíteni.

De ha már megtörtént, légy szives közölni 
azt is, hogy alelnök-társamnak üdvözlöbeszódére 
miként válaszoltam ?

Hátha lesz valaki, a kit ez is érdekelni fog?
En ezeket mondtam:

„Nemos tanuló-ifjuság i 
Kedves barátom s elnök-társam!.1

Szokatlan, de annál kellemesebb az a meg­
lepetés, a melyben részesülök. De nem azért kel­
lemes, mintha az ifjúsági önképző kör ezen ünne­
pélyes gyűlés tartása alkalmával az én igénytelen 
személyem ünuepeitetósóben gyönyörködném, ha­
nem azért, mert ezt is a vezetésünk alatt álló 
tanuló-ifjuság jóravaló munkássági ösztöne egy 
újabb nyilvánulásáuak tekintem és mint ilyent, 
örömmel veszem, köszönettel fogadom.

Ez az ünnepélyes ülés egyszersmint ked­
vező alkalom arra is, hogy egy futópillantást 
vessek a múltra.

Es hogyha én inkább a múltra irányzóm 
tekintetemet, az egészen természetes, mert már- 
már abba a korba jutok, a mikor az ember inkább 
a múltak emlékein szeret elmerengeni.

És mig önök, mint ifjak, inkább a jelennek 
élnék s tekintetök a reményteljes jövőre irányul, 
addig az öregedő férfi a múltra tekint, abban és 
annak ól.

Én 1872. november elsején léptem át, mint 
tanár, ezen alma mater küszöbét és akkor vettem 
át az ifjúsági önképzőkör vezetését is.

Azóta 22 óv telt el és beléptünk a 23 ikba 
is. — Ezen idő alatt mintegy 600 frt pályadijat 
osztottunk ki és mégis az ifjúsági öuképző-kör 
vagyona 136 írtról 63ti írtra emelkedett. A szel­
lemi munkásság eredménye pedig három kötet 
emlékkönyvben vau fentartva.

Igaz, hogy valami fényes eredményuyel 
nem dicsekedhetünk, de az mégis teljesen meg- 
nyugtató, Azonban az elért sikerért, bizonyara az 
enyém a legkevesebb érdem és tálán csupán csak 
anynyi, hogy sohasem kíméltem az időt és nem 
sajnáltam a fáradságot, ha az ifj. öuképző-kör 
ügyeinek intézéséről volt szó és talán még annyi, 
hogy — mint elnök — igyekeztem nyugodt ön- 
mérséklés által a tanácskozásokat rendes meder­
ben tartani és sohase engedtem, hogy a discus- 
siók folyamatában, a pezsgő vérü és gyorsan fel­
lobbanó ifjak egymást és a gyűlések komolyságát 
is megsértsék.

Am, az érdem oroszlánrésze az ifjúságot 
illeti meg, mert — hála Istennek — mindig vol­
tak és most is vannak a körnek derék, buzgó és 
munkás tagjai, a kik szorgalmuk és tehetségük 
által a sikert biztosították.

Es ebben a pillanatban eszembe jutnak 
mindazok a férfiak, a kik ha nem is elsőrendű 
büszkeségei, de kétségen kívül számot tevő, ne­
ves munkásai a magyar egyházi- és szépirodalom­
nak, valamint politikai és társadalmi életünknek 
is és egykor tagjai voltak ennek a mi kis ifjúsági 
öuképzö-körünknek.

Neveiket nem említem, mert nem akarom 
megbántani szerénységüket; de emlékkönyveink 
lapjain bárki megláthatja őket.

Jól tudom, hogy tőlem nem sokat tanulhat 
tak, — de az mégis igaz marad, hogy első szárny- 
próbálgatásuk itt, ebben a körben történt és 
hogy az első buzditószót itt hallották.

Övék volt tehát egykor az érdem és most 
az önöké, nem pedig az enyém !

A régieknek példája biztassa önöket és lel­
jék örömüket a becsülettel végzett munka nemes 
és fölemelő öntudatában

Am, de a siker elérésében a harmadik és 
mondhatnám legnevezetesebb tényező, a melyet 
nekem mint papnak és tanárnak éppen ezért leg- 
elébb kellett volna megemlítenem, a bölcs isteni 
gondviselés volt, a melynek köszönhetjük az erőt, 
az oltalmat és segedelmet.

De immár az én életem napja is tulhajlott 
delelőjén és mintha erezném, hogy nemsokára 
alkonyodni kezd.

SZÉKELY-UD VARHELY.

Es mégis megnyugvással nézek a jövőbe, 
mert a mi alma materünknek, a Hargita 
aljába ültetett rózsabokornak szebb jövője, de 
rengő hajnala tűnik felénk !

Megnyugvással nézek a jövőbe, mert tudom, 
hogy az erőteljes, ép testű és ép lelkű székely 
tanuló-ifjuság, élni fog mindörökké!

És azt is jól tudom, hogy azok, a kik utá­
nam következnek, úgy itt, ezen ifjúsági önképző­
kör elnöki-, valamint tanitószókemen is — ha 
talán nem több buzgósággal és jóakarattal, — 
de bizonyára fényesebb tehetséggel, több böicse- 
séggel és igy mindenesetben nagyobb sikerrel 
fogják betölteni azt, mint jómagam.

Lelkemböl óhajtom, hogy úgy legyen!“
Bőd.

Far s a n g.
Megyebál.

Megtörtént a nagy esemény, lefolyt a megye­
bál. A mi izgalomban tartotta városunk s a kör­
nyék közönségét, a mi a rendezőségnek sok fö- 
törést s izgalmat okozott, ime azon túl vagyunk. 
Csak a kábító, mámoritó estének emléke maradt; 
oh, de ez is oly édes, hogy szívesen beszélünk, 
örömest csevegünk az elmúlt perczekröl soká, 
soká!

A megyebál jövője meg vau alapítva s csak­
ugyan beigazolt az a mondás, ha a kezdet jó, 
minden jó. A megyebál a szó szoros értelmében 
elitebál. Azzá tette s avatta az a válogatott kö­
zönség, mely a Budapest-szálló nagy termében 
találkát adott egy örökre feledhetetlen kedves 
mulatság sikerülóse ózdijából.

A ter«m elég Ízlésesen volt feldíszítve. A 
bálauyák részére küiöu csinos sátor állott rendel­
kezésre. A világítás elég fényesnek mondható.
A tánezreud is csinos volt s Ízléses kiállítású.

A bálanyák l/310 órakor érkeztek, kevés 
időközökben, A zenekar mindannyiszor rázendí­
tette a Rákóczy indulóját. Mikor a bálauyák 
együtt voltak, a rendezőség átnyújts a díszes 
csokrokat s bemutatkozott. S ezzel a hivatalos 
rósz lejárt s kezdetét vévé a t.áuez, mely folyt 
tűzzel,, fesztelenséggel, igazán jóízűen.

Éjfél után a kotiilou következett. Az egyes 
izéket, akarom mondani figurákat, nagyon szépen 
izéitek, azaz hogy végeztek a párok. Sokau ab­
ban a véleményben voltak, hogy sok volt az izé, 
na de erről nem izéibet, azaz nem tehet senki. 
Különben az egyes figurák elóg mulattatok voltak.

A négyeseket mintegy 40—50 pár táu- 
czolta.

Midőn tehát számot adtunk arról az elegan- 
cziáról s jó kedvről, mi jellemző volt ezúttal, mi­
kor teljes sikerről szólhatunk minden tekintetben, 
nem hagyhatunk említés nélk 1 némely dolgot, 
melyet tanulságul meritvóu, elmondanunk szük­
séges, már csak azért is, hogy jövőre egy és más 
elkerülhető legyen. 1. Mielőtt rendezünk, tisztá­
ban kell lenni a zenekarral. 2. A padlón nem kell 
vastagon ott hagyni a festéket, hogy a nők föl­
mossák ruháikkal. 3. Budapest-szálloda nem való 
nagy közönség befogadására, annál kevósbbé az 
étterme. 4. A nőkről, a kik véletlenül a négyes 
alatt ülve maradtak, gondoskodni kell jövőre, 
hogy tánczoljanak. 5. Minél kevesebb izé legyen 
a mulatság alatt, s ha már van kotillon, ne legyen 
igen hosszadalmas. A figurák pedig minél mulat- 
tatóbbak s szellemesek legyenek.

íme ezek volnának a tanul-ágok, melyeket 
jóakaratulag vontunk le a sikerült mulatságból s 
újólag kijelentjük, hogy teljes méltánylással va­
gyunk a rendezők buzgalma iránt.

Az előkelő, szép közönség körében képvi­
selve voltak a föranguak is. Ezenkívül vidékről 
s a közeli városokból is sokan vettek részt a ked­
ves mulatságban.

A bálauyák közül jelen voltak: Br. Kemény 
Bóláné, Ugrón Jánosáé, özv. Ugrón Lázáráé és 
özv. Török Pálné.

Az intelligencziából továbbá még jelen vol­
tak a következő szép asszonyok: Demónyné Gál 
Jánosné, Esztegár Bálintné, Jakab Gyulánó, K. 
Nagy Akosné, László Domokosnó, dr Lengyel 
Józsefnó, dr Mezeyné, dr Nagy Samuuó, Sándor 
Albertnó, Solymossy Lajosáé, br. Orbánné, Szabó 
Farkasné, dr Voithné stb.

A bájos leányok közül : Bartha Olga (Bar- 
dócz), Cseh nővérek (Hójjasfalváról), gr. Bethlen 
Katinka, Fekete Irén, Ferenczy Anna, Jakab 
Erzsi, Jakab Mariska, br. Kemény Anna, László 
Ilona, Hincs Mariska (Erzsébetváros), gr. Lázár 
Róza, Mikó Erzsi br. Orbán Irén, Oláh Ida, Rei­
cher Gabriella, Sándor Emma, Solymossy Á^nes 
s a többi.

Férfi notabilitások közül ott voltak : Uyós 
Miklós ny. ezredes, Forster ezredes, br. Kemény 
Béla, Kassay F. Ignácz gr. Kun István,Meutovich 
Gyula, Mikó Árpád, br. Pongrácz Vincze, Ugrou 
János, Ugrón István stb.

Hogy már most az anyagiakról is referál­
junk, a jövedelem körülbelül 700 frt, melyből a 
jótékon ozélokra bizonyára megmarad 250 frt. ■

Iparos-bál
Szombaton, február 2-án rendezett iparos­

bál igen szépen sikerült.
Együtt láttuk ezen mulatságon iparos polgár­

társaink szinót-javát. Gyönyörűséggel telhetett 
el a szemlélő, mily szép, erőteljes ifjúsága vau 
Udvarhely város iparos polgárságának. A leányok 
mintha versenyre keltek volna egymással, melyik 
tud több csínnal, ízléssel és még is szoiidul öl­
tözködni.

Alig hogy elhangzott a bál kezdetét jelző 
nyitány, tánozra perdült a lüzvórü ifjúság.

A négyesekre, hogy hány pár állott fel, 
azért, nem tudom megmondani, mert ellátottam a 
szájam. Szó, a mi szó, igaz az, hogy Udvarhelyit 
sikerültebb iparos bál még eddig nem volt.

A 35 tagú rendező bizottság lelkes tevé­
kenysége, Csillag József helyes és tapintatos ve­
zetése mellett valóban szép eredményt szült. Igen 
jó Ízléssel volt diszitve a nagy terem, az előszoba 
meg a toilett szoba; dicséretre méltó volt az ifjú­
ság magatartása, szolidsága úgy a társalkodás- 
ban, valamint a tánezban. Dobogtatást, kurjon- 
gatást — mi a mai ifjúság kedvencz virtuskodása 
— még a késő reggeli órákban sem lehetett 
hallani. Pedig volt ott jó kedv olyan, hogy bárki 
fia megirigyelhette!

Műkedvelői előadás Székely-Kereszturou.
A helybeli újonnan megalakult műkedvelői 

kör jelen hó 2 án, a helybeli róm. kath. iskola ja­
vara zártkörű tánczestólylyel egy bekötött nyilvá­
nos műkedvelői előadást tartott. Az előadás tel­
jesen és várakozáson felül kielégített, pedig a 
műkedvelők nagy fába vágták ám a fejszéjüket: 
Abonyi Lajos 100 arannyal koszoruzott nép­
színművét, a „A betyár keudöjó“-t hozták színre 
Vógler Gyula képezdei zenetanár ur uj dalaival. 
»Betyár kendője«, kezdő műkedvelők és hozzá 
uj dalok! Ugy-e .Szerkesztő ur, nem kicsi dolog 
sikeresen rnüked velösködni ? És még is meg volt 
a siker és állítom, hogy az előadás szépen sike­
rült. Kedves Őrzsi volt Huszár Berta k. a., csinos 
Zsófi Gyiirki Matild k. a., rokonszenves Nagy 
Istváunó volt Spader Ilona k. a., megállotta ám 
a helyét Boris asszony (Bordi Ida k.a.jis; Buzinó 
(Papuó ö nagysága) éppen úgy játszott, a hogy 
csak kellett.

A férfi szereplők sem maradtak hátrább a 
nőknél. Derék Bandi volt Kun István ur, két sze­
repében ugyancsak kitett magáért Blájer Balázs 
ur, közmegelégedésre adta az András szerepét 
Röbel Pál ur, Nagy Fereucz agglegényt Jakab 
János ur. Szóval a műkedvelők derekasan visel­
ték magukat, a közönség tetszésének több Ízben 
szűnni nem akaró tapsviharban adott kifejezést. 
Vógler Gyula uj dalai is nagyon megnyerték a 
köztetszóst, csaknem mindenkinek meg kellett is­
mételni. Felvonásközökbeu „egy exotikus néger 
ballet-társaság“ mulattatta a közönséget eredeti 
néger nemzeti tánczaival, kiknek nézésével alig 
tudott a közönség betelni. ™

Fényes volt a siker erkölcsileg is, anyagilag 
is. A bevétel meghaladta 150 frtot, a mi pedig 
nálunk ritkaságszámba megy.

Ez a műkedvelői előadás is bizonyságot 
tett arról, hogy helyes utón jár föszolgabiránk 
br. Gamera Oszkár ar, mikor abban fáradozik, 
Hogy egy nagyobb termet építtessen, hol mű­
kedvelői előadásokat, bálokat lehessen tartani, 
mert annyira e város közönsége soha sem volt 
megkinozva, mint ez előadás alkalmával. A ki­
csiny, szűk terembe, hol körülbelől 100-120 em­
bernek van helye, többen voltunk 800-nál össze- 
zsúfolva, mmt a keringek, ember ember hátán, 
úgy hogy megmoczczaui sem lehetett, többen be 
sem fértek a terembe; a gyengébb egészséggel 
bírók pedig eltávoztak, mielőtt még meg is kezd 
ték volna az előadást. Nagy szerencse, hogy nem 
történt előadásközbeu semmi szerencsétlenség és 
hogy emlékül még mindig kegyelettel őrzőnk 
csak egy-egy kolosszális — náthát.

.. . túri.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az időjárás nálunk áprilist jár. A múlt 

hét elején egészen télies, csikorgó hideg volt; a 
hét közepén a fergeteg és nagy hideg állandónak 
látszott. Csütörtökön reggel az idő hirtelen meg­
változott, olvadni kezdett, sőt éjjel langyos eső 
esett, mely a nagy havat mind fölolvasztotta; 
penteken este újra havazni kezdett. Szóval uapról- 
napra szélsőségeket tapasztalunk, a mi persze az 
egeszsegre roppant veszedelmes.

íergeteg. Múltkor a kolozsvári fergeteg- 
ml emlékeztünk meg, de most már a helybeliről 
is szólhatunk, mely kedden délutántól egészen 
szerda reggelig dühöngött.

- Városunk legégetőbb kérdései ez. alatt 
lapunk egyik derék munkatársa tollából több fe 
jezetre terjedő vezórczikket kezdünk közölni la­
punk jövö számában. Előre fölhívjuk e ozikkekre
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a közönség becses figyelmét, melyek városunkat 
érdeklő legfontosabb kérdéseit mint a világítás 
vízvezeték, járda, gőzfürdő stb. tárgyalják. Váro­
sunk polgármestere Kassay F. Iguácz, ki prog­
ram mjába az égető kérdéseket föl is vette s azok 
keresztülvitelére minden lehetőt megteszen, e 
kérdések megvitatása czéljából értekezletet is’lii- 
vott össze. Ez értekezlet hatásának, más felöl 
a város fejlődése iránti meleg érdeklődés követ­
kezményének tekinthető az a czikksorozat, mely­
nek közlését jövő számunkban megkezdjük.

— Bírósági kinevezések. A király Csipkés 
Árpád marosvásárhelyi Ítélőtáblái tanácsjegyző 
albirót a Csíkszeredái kir. törvényszékhez bíróvá; 
az igazságügyminiszter Gergely Andor Csíkszere­
dái kir. törvényszéki aljegyzőt a marosvásárhelyi 
kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— A helybeli jótékony nőegylet f. hó 6-án 
tartott fillérestólye kedélyesség s vidám hangulat 
tekintetében nem állott mögötte az eddigieknek. 
Az estély programmját egyedül derék czigányaink 
szép zenéje töltötte be. Mint értesülünk, a ren­
dező hölgyek betegsége miatt maradtak el a szo­
kásos énekszámok és szavalatok. Az ifjúság éjfé­
lig tartó tánczczal kárpótolta magát az ez alka­
lommal sajnosán nélkülözött szellemi élvezetért.

— Az udvarhelyül, gazdasági egyesület köz­
gyűlése. Az udvarhely vármegyei gazdasági egye­
sület tavaszi rendes közgyűlését folyó évi február 
hó 19 én d. e. 10 órakora vármegyeház nagyter­
mében fogja megtartani, melyre at. tagúkat tisz­
telettel meghívom. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. A számvizsgáiójbizott- 
ság jelentése a múlt évi számadásokról. 4. A folyó 
évi költségvetési előirányzat megállapítása. 5. A 
szüzgulya részére haszonbérbe veendő legelő ügye. 
6. A szókelykereszturi bika-vásár s azzal kapcso­
latosan rendezendő bika-kiállitás ügye. 7. Br. Ke­
mény Béla választmányi tag indítványa a kender 
termelés fejlesztése érdekében. 8. A pénztárnok 
előterjesztése a behajthatlanná vált tagdij- 
hátrálókok törlése tárgyában. 9. Indítványok. 
10. Tisztikar választása és a választmány újra ala­
kítása. Az udvarbelyvármegyei gazdasági egye­
sület választmányának Szókely-Udvarhelytfc 1895, 
évi január hó 29-ón tartott üléséből. Dr Török 
Albert, elnök.

— Műkedvelői előadások, Az iparos önképző­
kör és dalegylet javára rendezendő műkedvelői 
előadások próbái már megkezdődtek. Derék mű­
kedvelőink mindent elkövetnek, hogy sikerült ed­
digi előadásukhoz méltók legyenek a legközeleb­
biak is. A darabokban a tehetséges műkedvelők 
közül ezúttal a következők Ígérték közreműködé­
süket. A nők közül : Fischer Ferenczné, Sándor 
Róza, Schuller Sarolta és Ráduly Mariska. A fér­
fiak közül: Csillag József, Fischer Feveucz, Szabó 
Gyula, Zangliczky Károly, Pázsint Mihály, Preisz 
Béla, Nagy Ferencz, Szántó Fereucz, Kassay Jó 
zsef, Keifner Gyula, Szabó Lajos, Klór Vilmos és 
Tímár Sándor.

— Kereskedők bálja. A szókelyudvarhelyi 
kereskedők és kereskedő ifjak bálja előre látható­
lag egyike lesz a farsang legsikerültebb mulat­
ságainak. A rendezőség nagy előkészületeket tesz 
a bál elkerülése érdekében. A közönség körében 
nagy az érdeklődés. A rendezőség arra kéri a n. é. 
közönséget, hogy aki tévedésből meghívót nem ka­
pott, de arra igényt tart, forduljon Gál János 
b. b. elnök úrhoz.

— Diákhál. Az ev. ref. kollégium tanuló 
ifjúsága által a tegnapelőtt — pénteken, február 
8-án — rendezett mulatság gyönyörű szépen si­
került. Fél századnál több ideje annak, hogy a 
diákbálok farsangi mulatságaink között mindig 
a legsikerültebbek voltak. Most is annak maradt. 
— Tér szűke miatt részletesen a jövő számunkban.

— Szerencsés műtét. Múlt óv karácsony tá­
ján Segesvárt történt, hogy dr Török Albert ny. 
főispánnak Mihály fia öngyilkosságot követett el. 
Nem áll az, hogy a gyomor át lett volna lőve s 
hogy a vesében állott meg a golyó, mivel folyó 
hó 4-én Székely-Udvarhelytt történt operáció al­
kalmával a golyó a hátból kivétetett dr Mezey, dr 
Lengyel és dr ítáczkövy kitűnő orvosaink által.
A műtét reményen fölül sikerülvén rövid idő alatt 
a beteg teljesen fölgyógyul. E hirt annyival na­
gyobb örömmel konstatáljuk, mivel meg vagyuuk 
győződve, hogy ez az ismerősök körében meg­
nyugvással találkozik.

— E. M. K. E. ösztöndíj a helybeli állami 
kö- és agyagipari szakiskolánál. Az Emke igaz­
gatósága e hó 10-éröl értesítette a helybeli kö- és 
agyagipari szakiskola felügyelőbizottságát, hogy 
nevezett iskolánál két 70—70 frtos ösztöndíjat 
fog adni két szorgalmas növendéknek. Fentart- 
ván magának azt a jogot, hogy ezen ösztöndíjakra 
pályázó növendékek közül az Emke igazgató­
választmánya jelölje ki az illetőket.

— Társas összejövetel a kaszinóban. Múlt 
héten, csütörtökön este, volt az első társas va­
csora a kaszinóban. A társas összejövetel reme-
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nyen felül jól sikerült; megjelent összesen 21 ka­
szinói tag, kik kedélyes poharazás, tósztozás és 
beszelgetes közepette messze éjfélen túl mulat- 
lak. Ez alkalommal egyhangúlag elhatározták, 
hogy havonként egyszer, még pedig minden hó­
nap első szombatján rendesen összejönnek. Ezen 
összejövetelek rendezésére három tagból álló bi­
zottságot küldtek ki: Barabás András, Fás Gyula 
es Lázár József személyében. A jelen voltak közül 
megemlítem a következőket: Ugrón Gáspár, 
Mathó Pál, Balázsy Lajos vidékről : Török Albert’ 
Ugrón János, Mentovicb Gyula, Stratzinger Emil’ 
Hlatky Miklós, Molnár Károly, Bőd Károly, Fás 
Gyula st,b. helybeliek. A legközelebbi összejöve­
tel márczius 2-an este 8 órakor lesz, melyre elő- 
legeseu felhívja a t. kaszinói tagok figyelmét a 
rendező bizottság.

ránézéstőlj. A szókelykereszturi volt 
I. es II. ipartársulat még hátralékban maradt fede­
zetlen kiadásainak törlesztésére folyó hó 16 án 
Horváth István termeiben zártkörű tánczestélyt 
rendez.

— Honvédemlék ünnep Vízaknán. Egészen 
csendben szép és kegyeletes honvédelmiek üntiep 
folyt le február hó 4-én Vízaknán a 46 év előtti 
hírneves ütközetnek, s az abban elvérzett szabad­
ság hösök emlékének szentelve. Reggel 8 órakor 
a római katholikus templomban felállítod és ko’ 
szorukkal borított díszes ravatal mellett, megható 
könyörgő imát és gyász istentiszteletet tartott 
Bakk Endre plébános. Ezután lobogók alatt kivo­
nult a polgári dalkör a bánya területének a volt 
ütközet színhelyén lekvö honvéd emlékhez, hol a 
dalkör Takács István állami igazgató-tanitó veze­
tése mellett három alkalmi dalt énekelte!. Majd 
Szőcs Géza tanár mondott hatásos szép ünnepi 
emlek-beszedet. Ezzel a hazafias emlék-ünnep vé­
get ért, s a nagy számú közönség komoly hangu­
latban szétoszlott.

— A székelyszöttes diadala. Kezdi vásár­
helyen a nöegylet, húshagyókedd! bálja érdekes 
lesz, különösön azért, hogy a nők nem drága se­
lyemben, hanem egyszerű, Ízléses székelyszöttes 
ruhában fognak megjelenni. Mintegy 600 m. szé- 
kelyszöttest rendeltek a nők a sepsiszentgyörgyi 
,,Elsö Székely Szövő gyárból.“ Szép és követésre 
méltó példa. Óhajtandó volna, hogy minél több 
városban kővetőkre találna, hogy ezáltal a kül­
földről imjjortált drága ruha kelmék kiszorittas- 
sanak s a hazai ipar emeltessék e télen is.

— Az iparos tanoucziskolák 1894-ben. Már- 
tonffy Márton, az iparos és kereskedő tanulók is­
koláinak országos fölügyeletével megbízott tan­
felügyelőnek a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
elé terjesztett jelentése szerint, az országban 
fönnálló összes ipari szakiskolák már végleges 
alakban megállapított tervezettel és tantervvel 
bírnak. Nevezett iskolákban a rajzoktatás képez­
vén az alajDOt, a nagy szünidőben rajztanitói tan­
folyamok szerveztettek. A tanítók száma, a kik itt 
kiképezóst nyertek, már is meghaladja a százat. A 
miniszteri rendelethez képest a jelentés illetve év­
könyv második részében az ezen iskolák érdeklő 
fontosabb miniszteri reudeletek vannak főivé ve ; 
a harmadik rósz az ezekre vonatkozó statisztikai 
adatokat öleli föl; a negyedik rósz a tanonezokat 
iparáguk szerint csoportosítja ; végül az ötödik 
részben az egyes iskolákra vonatkozó részletes 
adatok vannak felvéve. Az iskolák száma az utóbbi 
két év alatt 39-el, az iskolázó tanulók száma pedig 
azon idő alatt.8755-el szaporodott. Tanítókban 202 
tanerővel több volt alkalmazva. Ezekkel jegyide- 
jüleg a költségek is szaporodtak. A személyi kia­
dás 56264 írttal, a dologi kiadások összege 8087 
írttal emelkedett, A tanoucziskolák föntartására 
az állampénztárból 44194 frt, a törvényhatósági 
iparalapokból pedig 28799 frt segélyt utal ványoz- 
tatott. Tandíjakból befolyt 62133 frt. Ezen itt kö­
zölt adatok eléggé bizonyítják, hogy az iparos is­
kolák létesítésére égető szükség volt és az intéz­
mény továbbfejlesztése minden esetre meghozza 
majd idővel a magyar iparnak az értelmes és 
hasznos munkásokat.

— Statisztika. Székely-Udvarhelytt a me­
gyei kórházban folyó óv január havában ápoltalak 
75 személyt, gyógyulva elbocsátottak 38, vissza­
maradt február hóra 37 szemelj7. Kiszolgáltak a 
betegek részére 1169 étadagot ugyananyi kenyér­
adagot és 106 del. bort. Egy havi élelmezésért a 
vállalkozó kapott 309 frt 24 krt. Jelenleg ápo­
lás alatt van 47 személy, kik közül 7 őrült. A vár­
megye nemeslelkü alispánjának szívessége foly­
tán 40 kötetből álló könyvtára is van a megyei 
kórháznak lábbadozó betegei szórakoztatására, 
ezen kivül a kórházgondnok saját költségén két 
hírlapot járat u. m. „Budapest-“et és ,,Székely- 
Udvarhely“ czimü lapokat.

— A lágy első áldozata. Csík:. Mózes, telek- : 
falvi kovács az első áldozata a fagynak. A múlt 
hét keddjén a helybeli hetivásárról ment haza só­
gorával. A szörnyű hófúvással szemközt kellett 
menniök, a hideg, a fáradtság annyira elgyöngi- t

tette őket, hogy a teiekfalvi hegynek már csak 
alig vánszorogtak; végre C-iki összeesett, ekkor 
sógora vállára kapta és igy vitte egy darabig, de 
ö is egészen kimerülve, letette. Ezután futva ment 
a faluba, hogy segítséget hozzon ; de mikorra 
visszatért, már Csíki megfagj7ott Hiába volt min­
den ólesztési kísérlet, a megfagj'ottat nem tudták 
életre hozni.

— Bakancs-vállalat. Egyezer pár előállítá­
sára városi kisiparosaink közül öten ajánlatot ad­
tak beaszebeni hadtestparancsnok-iágboz, melyre 
a válasz napokban érkezett le Kapui fognak í 10 
párt. Nevetséges csekélység! Hiszen ez — párját 
4 frt 80 krba számítva — csak 528 frtot t *sz ki. 
Ez ugyan meg nem érdemli, hogy öten vállalják 
el. Es még is el kell vállalni. El kell vállalni kö­
zülök egynek, még pedig azért, hogy az udvar­
helyi iparosok által múltban történt bakancs- 
vállalkozásnál elkövetett baklövést helyre lehes­
sen hozni, hogy jövőre a jó nevet meg lehessen 
szerezni, -- Mi cseppet se csodálkozunk, hogy 
ezer helyett száztíz párt kaptak. Ez a múlt gon­
datlanságának kifolyása. Ezt az érdekeltek igen 
jól tudják.

— Értesítés. Az udvarhelyvármegyei gaz­
dasági egylet választmánya értesíti a gazdákat, 
hogy az udvarhelymegyei gazdasági egylet Szó- 
kely7-Kereszturou (vasúti állomás) folyó évi febr. 
hó 28-án csak udvarhelymegyei tenyésztők ré­
szére díjazással összekötött tenj'észbika kiállítást 
és más naj) f. évi márczius hó 1-én hatóságilag 
engedélyezett országos jellegű tenj7észbikavásárt 
rendez. Égész Magyarország területén ezen egyet­
len országos jellegű tenyészbika vásár van enge­
délyezve ; és mintán földmivelési m. kir. miniszter 
ura lordai állami bikatelepet feloszlatta: ezen 
tiszta erdélyi magyar faj jellegű országos tenyósz- 
bikavásár fontossága szembetűnő. Midőn ezen ritka 
alkalomra országos gazdaközönségónek figyelmét 
felhívjuk, egyúttal értesítjük, hogy úgy a kiállítás 
(február 28-án), mint a vásár (márczius 1-óu) beren­
dezésére Báró Gamerra Oszkár főszolgabíró (lakik 
Székely-Kereszturon) elnöklete alatt, báró Orbán 
Ottó és Györfy Lajos személyükben egy rendező 
bizottság küldetett ki; ezokból a tenyésztők, kiál­
lítók, vevők és eladók, a tenyészbikák bejelen­
tése, azok elhelyezése, élelmezése, vasúti szállítása 
és szállítási teuyész igazolványok elnyerése érde­
kében forduljanak közvetlen a rendezendő bizott­
ság elnökéhez.

Folyadékok postai szállítása. A maros- 
vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érdekel­
tek tudomására hozza, hogy miután azon kísérlet, 
hogy a feladók folyadékokat kosárba font üve­
gekben is szállíttathattak a gyakorlatban czólsze- 
riitleanek bizonj'ult, a mennyiben az ily szállít­
mányok nem voltak, megóvhatok az eltórés ellen, 
azért jövőben a nagj'méitóságu kereskedelmügyi 
miniszter ur mind a felek, mind a posta szempont­
jából legczólszerübbuek vélne, haafolyadékok falá­
dákba, rekeszekbe zárt és fagyapot vágj7 moha közé 
heljmzett palaczkokbau vagy 5—10 literes hor­

dócskákban szállíttatnának, melj’eket, ha drágább 
folyadékokkal: (pl. aszubor stb) vannak megtöltve, 
vászonnal vagy bádoggal lehetne bevonni. A ka­
mara ehhez képest fölhívja az érdekeltek figj7el- 
mét, ezen előnyösebb csomagolási módozatra.

— Az öt- és ötveuforiutosok bevonása. Lu­
kács László pénzügyminiszter rendeletet bocsá­
tott az összes állampónztárakhoz, bog}7 az öt- és 
ötveu forintos baukjegj'ek kiadását szüntes­
sék be.

— Halálozás. Madarász Vérit, leányiskolái 
igazgatónőt, súlyos csapás érte, mert sógornője, 
dr Madarász Imréné, szül. Átfutni Irma, ny. cs, 
és kir. ezredorvos neje, február 2-án Erzsébet­
városon meghalt.

* Jó asztali borok. Segesvári Teutsch B. 
József ezég borosztálya szolgálja a kitűnő, min­
denütt általánosan megkedvelt Szászvesz- 
szösi bort és pedig a drágább beszerzés miatt 
ezentúl 65 krórt literes üvegenkint. Hogy a fo­
gyasztó közönség azonban egy jó és még is olcsó 
asztali bort kaphasson, nevezett ozég az ismert 
Szászvesszösin kivül egy más jó és friss izü asz­
tali bort, a Nagykükül löm entit adja lite­
res üvegenkint 55 krórt. — A Teutsch féle borok 
kaphatók a helybeli lerakatban Gál János urnái.

— RÖVID HÍREK. Képviselő választások.
Bántfy Dezső báró miniszterelnököt Szilágy-Som- 
lyón, Lukács Lászlót Abrudbányáu, Dániel Ernőt 
Pancsován egyhangúlag, Perczel Ernőt Bonyhá- 
don, Erdélj'i Sándort Szerdahelj'en, Wlassics 
Gyulát Csáktornyán, szótöbbséggel képviselőkké 
választották. — Képviselöház. A vall. és közokt. 
költségvetést részleteiben is ; a honvédelmit ál­
talánosságban és részleteiben elfogadta a képvise­
löház. — Széchenyi lakoma. A nemzeti kaszinó
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dísztermében febr. 4-én délután tartották meg a 
Széchenyi-lakomát, melyet a kaszinó, nagy alapí­
tójának emlékezetére, évenkint rendezni szokott. 
A fény és pompa ugyanaz volt, a melyet a kaszinó 
ily alkalommal mindig kifejteni szokott. A nagy 
társaság a társalgókban gyülekezett pontban öt 
órakor vonult be az éttermekbe. Zichy Jenő gróf, 
a Szécbenyi-bilikomot a kezében tartva, beszédet 
mondott. — A liberális reformok. A még hátra­
levő két egyházpolitikai javaslaté hónap második 
felében fog a főrendiházban kit,űzetni tárgyalásra. 
— A Kisfaludy-társaság tagválasztó ülése. Radó 
Antal és Jakab Ödön a Kisfaludy-társaság rendes 
tagjaivá lettek.

irodalom és művészet.
Díszmunka Erdélyről. Az ezredéves kiállí­

tásra kiadja az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület. 
Nagyszabású díszmunka kiadását határozta el az 
Erdélyrészi Kárpát-Egyesület. Az ezeréves kiál­
lításra ugyanis lefestetni akarja kiváló festőmű­
vészek által Erdély leggyönyörűbb természeti 
szépségeit és e képeket megfelelő keretben a kiál­
lításon bemutatni kívánja. A színes és tus-aquarell 
festménj'eket azután egy nagy diszaibumban ma­
gyar, német, frauczia, angol és olasz szöveggel a 
sokszorosítás legújabb faja szerint hozná forgalom 
ba. A festmények elkészítését Go ró Lajos neves 
erdélyrészi festőművészünk vállalta magára, a 
sokszorosítást pedig Kádár Gábor hazánkfia 
eszközölné Párisban. A díszmunka összes költsége 
25000 ftba kerülne. Az egyesület a költségek hozzá­
járulásához felkérte az erdélyrészi összes vár­
megyéket és városokat, őrömmel jelezhetjük már. 
is, hogy a szép eredményben rendkívüli fontos 
terv támogatásához elsőnek T o r d a város jelent­
kezett, 200 frtot szavazván meg e czólra. Rvmél- 
jük, hogy a vármegyék és a többi városok is kö­
vetni fogják a hazafias példát és megszavazzák a 
kért segélyösszeget. E munka valósággal egy­
szerre ki fogja Erdélyt ragadni az ismeretlenség 
homályából és legszebb emléke leend az ezeréves 
ünnepnek. A munkákból 20, 50, 100, 200, és 300 
forintos példányok is lesznek.

Szerkesztői üzenetek.
lí. L. (Keresztur). Minthogy czikke egyik kolozs­

vári lapban szóról-szóra közölve van, ezt nem adhatjuk. 
Becses tudósításait különben szívesen veszszük.

F. M. (Oiábtálu). Beválik. Alkalmilag közöljük.
Névtelennek. Többször kijelentettük, sőt lapunk 

homlokán is olvasható, hogy névtelenül b küldött czikke- 
ket v. verseket, ha mindjárt arra valók is, n-m » özóihe- 
tünk. A szerkesztőnek tudnia kell a szerző nevét, ha az 
illető nem is óhajtja nevét kinyomattatni,

T. B. (Helyit). A s ép költeményt a jövő tárczában 
közö.jük. Hisszük és reméljük, hogy b. támogatásodat jö­
vőre sem vonod meg lapunktól.

B. I). t,Oklánd). Az 1894. évi XII. t.-cz. mellé kiadott 
utasítás szerint a nyomásos gazdálkodás fentartását a bir- 
tokosság kétharmad része határozhatja el. „Ha az igennel 
szavazók száma kevesebb az öss es érdekelt birtok két- 
harmadáná , határozatként az mondandó ki, hogy a nyo­
másos gazdálkodás megszűnt és a gyűlés felosz atandó “ 
A határozat ellen 16 nap alatt bélyegmentesen fellebbez­
hetni. A 2. és 3. §. alapján való eljárás magánjogi sérel­
meket nem is okozhat.

Oszt falevélnek. Orvendek, hogy őszinte szavaim 
visszhangra találtak. Jelenleg a „qui prior tempore“ jel­
szót kell szemelőtt tartanunk. De csak egy kis türelmet 
kérünk s miként Ígértem, választok a beküldőitek közül. 
Az inkognitónak azonban meg kell szűnnie s ha egyelőre 
nevét nem is óhajtja kinyomatva látni, nekem tudnom 
kell, ki rejtőzik az inkognito alatt.

Nem közölhetők. Téli tájkép, (a forma 
pongyola). Anyámhoz (a gondolat jó volna de a 
rímek gyarlók). Hozzá... (azt hiszem, orö re el megy 
a kedve a verstől az illetőnek, ha ezt elolvassa aztán 
meg micso a gondolat imádottját egy jégcsaphoz hason­
lítani).

Fityflrity. A tárcza ólén1-en van Írva, csakhogy a 
helyi vonatkozások benne olyanok, melyek miatt sértve 
érezhetné magát az illető nö. Mi elvből nem akarunk gu 
nyo ni senkit. Ily gyakorlott tollai irhát tökéletest más 
tárgyról is. El is várjuk, hogy a szép kacsócskák nemcsak 
hímezni s a konyhában do1 gozni. hanem a pennát is for­
gatni fogják.

Tihamér. (Gy.-Fehérvár;. A tárcza beválik. Alka­
lomadtán jönni fog. Előre köszönjük szives közreműködé­
sét. Csak nem fajult el még a székelyvér . . .

T. A. Emléksorok. Ha egy csöndes . . . Az emberek. 
■Jönni fog. csak türelem. Köszönjük a pártfogást. Jövőre 
ie számítunk szívességére.

Több kéziratról jövőre.

HIVATALOS RÉSZ.
73./m. 895. sz.

Hirdetmény.
Udvarhely vármegye alispánja az 1895. évi 

január hó 26 áti kelt 1734. számú rendeletével a 
bikás-baczoni törvényhatósági közút 13 — 14. km. 
szakaszán levő 31. sz. áteresz helyreállítását 258 
írt 33 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemiiteft munkála* foganatosításának 
biztosítása czóljából az 1895. február hó 23 ik 
napjának d. e. 10 órájára az udvarhely vármegyei 
m. kír. államepitószeti hivatal helyiségében tar­
tandó zártajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó, az engedélyezett költség után számí­
tandó s a részletes feltételekben előirt 5% nyi 
bánatpénzzel ellátott zártajáulataikat, kitűzött, 
nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyi­
val inkább igyekezzenek beadni, mivel a késöb 
ben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóbanforgó munkálatra vonatkozó mű 
szaki művelet és részletes feltételek a nevezett 
m. kir. aliamépitészeti hivatalinál a rendes bivata 
los órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Sz.-Udvarkelytt, 1895 január 30-án.
Udvarhelymegyei 

ni. kir. aliamépitészeti hivatal.

SZÉKELY-U DVARHE L V.

HIRDETED £ K.
85, folyó 1895. vb. szám.

/
Ar ver esi li i r det ni én y.

A sz.-udvarhelyi kir bírósági végrehajtó 
közhírré teszi, hogy a székelyud várhelyi kir. járás- 
bíróságnak 312.,1895. polg. számú végzése által a 
székelyudvarhelyi Zálogkölesön-Intézet és Betéti 
Pénztárnak, képviselve Gyarmathy Fereucz ügy­
véd által, kadicsfalvi Sándor István, Sándor La 
jós, Kovács Lajos, Nagy Sándor és Kedves Trézsi 
ellen, 245 frt töke s járulékai iránti ügyben, alpe­
reseknél Kadicsfalva községben, összesen 1048 o. 
é. írtra becsült követkéz javai, u m.: két hámos 
ló, egy pár hám gyeplővel, egy vasaskerekü ló­
szekér, egy fehérszőrü 5 hónapos malac/, egy 2 
éves ökört.inó, két, ökör, egy fejőstehén, egy fél 
vágás ökör-szekér, egy 2 éve ökörlinó, — és még 
10 tői 17. folyó-számok alatti ingók, Kadicsfalva 
községházánál, 1895. máiczi is hó 13-án, délelőtt 
9 órakor, nyilvános árverezésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizeten­
dők, esetleg a becsáron alul is a többet Ígérőknek 
el fognak adatni.

Az árverési feltételi: a bírósági végrehaj­
tónál megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mind­
azok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogo­
kat érvényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi be­
jelentéseiket az árverezés kezdetéig, habár külön 
értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz 
nyújtsák be, mert, különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolhatván, egyedül a vételár 
fölöslegére fognak utasít,tatul,

A szókelyudvarhelvi bírósági végrehajtótól 
Sz. Udvarhelyit, 1895. február Ló 3-án.

bíró Sándor k,
kir. végrehajtó.

GryertyáníTy Jónás Fiai 
vaskereskedö-czégnek 

Székely-Udvarheiytt
Felhívásuk folytán értesítem az 

uj I I alakú aczél patkósarkok czél- 
szerüsége és használhatósága felől. 
Tapasztalatom ez:

November hóban láttam el lo­
vaimat az önöktől vásárolt patkó­
sarkokkal és máig sincsenek a sarkok 
elkopva. Kemény jeges utón, hóban, 
száraz köves helyen is, volt pedig 
elég alkalmuk járni a lovaknak A 
sarkok mindig élesek. A ló lépése biz­
tos. Patataposás használatuk mellett 
nem fordulhat elő! Tartósságuk miatt 
olcsóbbak a mostanig használt hegyes 
sarkoknál, miért is azok használatát 
nagyon ajánlom.

Lengyelfalván, 1895. febr. 7.
I$r. Orbán Otto.

Ajánljuk jól ellátott raktárunkat 
ezen patkósarkokban (ára a kisebb 
fajtáknak 7 kr, a nagyobbaknak 
8 kr darabonkint); aczél váltóekék­
ben és ekerészekben; kukoriczamor- 
zsolókban; uj szerkezetű lánczboronák- 
ban ; rétek boronálása 1 lóval napon­
ta 3—4 hold, kétszeres termés biztos ! 
ásók, lapátok, kapák, gereblyékben. 
Mérsékelt árak! Pontos kiszolgálás!
Gyertyánffy Jónás Fiai

vas-nagykereskedése
S z é k e í y - II <| v a r h e 1 v 11.
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j|j A legnemesebb erdélyi ßj
S TERMÉSZETES HEGYIBOROK | 
m es erdélyi champagner, g 
I küküllőmenti pezsgő-borok, |
jj{ a melyek valódiságáért kezességet vállalok, Sj
rü — eredeti töltésben és raktári árakban — In 
ö Székely-Udvarhelyit K
I GÁL JÁNOS kereskedésében kaphatók. | 
w „Síász.yesszősi“ S
js kitűnő asztali bor, literes pai&ezk, üveggel B 
Ül együtt 65 krajczár. IS
™ Jó és friss izü „N a g y k ü k ti 11 ö m e n 11“ jjj
Hl literes palae/k, üveggel együtt 55 kr. 15 
}fl Nagyobb megrendelések borokra palaczkok- ßj

bau vagy hordókban, külön en gros árjegy­
zék szerint a segesvári vasúti állomásról kül­

detnek. (Magy. áll. vasút, keleti vonal.)
Nagy raktár : 5_i

szilvórium-, sepröpállinka- és cognacból. 
TEUTSCH B- JÓZSEF

borkiviteli üzlete Segesvárit (Krdély). 
Árjegyzék ingyen és bérmentv
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111./folyó 1895. vb. szám.

Á rverési hirdetmény.
A sz.-udvarhelyi kir. bíróság' végrehajtó, 

közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járás- 
biróságnak 4354895 polg. számú végzése által a 
székely udvarhely i Gergely Ferenczuek, képvisel­
ve Daraghy Béla ügyvéd által, feuyédi ifj. Sát. 
dór István, Oláh István és Kapuson lakó ifj. Lö- 
rincz Fereucz ellen, 100 o. é. frt váltótoké és járu­
lékai iránti ügyben, alpereseknél Fetiyéd község­
ben, 400 o. é. írtra becsült következő javai, u.m.: 
ifj. Sándor Istvánnál: két ökör fehér szőrű es 
szarvnak, 6 évesek és Oláh Istvánnál : két. ökör 
fnhér szörüek és szarvnak, 6 evesek, — ezen ingó 
Fenyéd község házánál, 1895, február hó 21-é. 
délelőtt 9 órakor, nyilvános árverezésen el fognak 
adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal, 
fizetendők, esetleg a becsáron alól is a többet Ígé­
rőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehaj­
tónál megtekinthetők Ezúttal felhivatnak mind­
azok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogo­
kat érvényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi be­
jelentéseiket, az árverezés kezdetéig, habár külö. 
értesítést nem vetlek is, alulirt végrehajtóhoz 
nyújtsák be, mert különben azok a végrehajts 
folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölösh- 
gére fognak utasittatni.

A székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól
Sz Udvarhelyit, 1895. febr. hó 6-án.

bíró Sándor, s. k.,
kir. végr hajtó.

|OAL JÁNOS
- iííszer kereskedése

Székely-Udvarheiytt.
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Kaphatók ez idény! friss töltésű 
ásvány vizek, u. m.: borszéki, eló- 
pataki, kászoni, karlsbádi, seltersi, 
Salvator, giesshübli, és bodoki Ma- 
tild-forrás-viz; — továbbá: valódi di­
rekt importált ananász-, Jamaika- és 
finom magyar belföldi rum, csá­
szárkeverék ; Pecco-virág-, mandarin 
és Süchon-teák dobozokban és ki­
mérve; — valódi franczia Saligr.ac és 
I sa-féle, valamint egyedül tisztán 
kezelt m a g y a r promontori Czuba- jj 
Durozier és Tsa-féle cognacoU ;— {] 
úgyszintén saidinia , sardella-, cavi- [] 
ár-, hering- és muszka halak, Iran- {J 
czia és erdélyi édes mustár, idei 
Iriss szalámi és groyersajt; — 
valódi Brázay-féle sós-borszesz, 

uj Moll-féle seidlitz.por és gyógy*
* sásborszesz; — tokaji, budai, és 

valódi budai sashegyi gyógy- 
borok ; tranczia Suchard-téle cso­
koládé, van Houten- es Schmidt- 

féle c.icao-por. ö—4
!!! Baráti uj székely túró!!!

Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Pál könyvnyomdájában, Székely-Udvarheiytt.
1895.


